Ngay soan: ..... [eeiid ... Ngay day: ..... [eeiid ...,
BUOI 3. PHEP NHAN VA PHEP CHIA HAI SO TU NHIEN

I. MUC TIEU

1. Ve kién thirc

- Clng c6 cac thanh phan trong phép nhan, chia hai s6 tw nhién.

- Biét gidi va trinh bay 10i giai cac bai tap vé nhan, chia hai so6 ty nhién.

- HS van dung dugc tinh chat gido hoan va tinh chat két hgp ctia phép nhan; tinh chat
phan phéi ctia phép nhan do6i v6i phép cong trong viéc tinh nhanh, tinh nham.

- Giai quyét dwgc nhitng van dé thue tién gan véi viéc thue hién phép nhan va phép
chia so tw nhién.

2. Ve nang luc

* Nang lyc chung:

- Nang lyc tw hoc: HS ty hoan thanh dwoc cac nhiém vu hoc tap chuan bi ¢ nha va tai
16p.

- Nang luc giao tiép va hgp tac: HS phan cong dwgc nhiém vu trong nhom, biét ho trg
nhau, trao doi, thao luan, thong nhat dwgc y kién trong nhém dé hoan thanh nhiém
vu.

* Nang luc dac thu:

- Nang luc giao tiép toan hoc: trinh bay dwoc 10i giai tride tap thé 16p, tra 10i dugc
cac cau hoi dat ra cta ban hoc va cta gido vién

- Nang luc st dung cong cu va phuong tién hoc toan: s dung dugc may tinh.

- Nang lyc tu duy va 1ap luan toan hoc, nang luc gidi quyét van dé toan hoc, thuc hién
dwgc cac thao tac tw duy so sanh, phan tich, tong hgp, khai quat héa, ... dé néu dugc
phuwong phap gidi cac dang bai tap va t dé ap dung dé gidi mot s6 dang bai tap cu
thé.

3. Ve pham chat

- Cham chi: thyc hién day da cac hoat dong hoc tap mot cach tw giac, tich cure.

- Trung thyc: that tha, thang than trong bao cdo két qua hoat dong ca nhan va theo
nhom, trong danh gia va ty danh gia.

- Trach nhiém: hoan thanh day du, c6 chat lwgng cac nhiém vu hoc tap.

II. Thiét bi day hoc va hoc liéu

1. Giao vién: SGK, ké hoach bai day, bang phu, phan mau, mdy tinh va dién thoai c6
cai dat phan mém Plickers

2. Hoc sinh: SGK, bang nhom, bt da, thé dung cho HS tra 16i cau hoi trac nghiém

III. TIEN TRINH BAI DAY

Tiét 1.
A. HOAT PONG MO PAU
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a) Muc tiéu:
- HS lam dugc cac bai tap trac nghiém dau gio.
- Hoc sinh nhac lai dwgc cac ly thuyét da hoc vé phép nhan, phép chia hai so ty nhién
va cac tinh chét ctia phép nhan.
b) Noi dung:
- Tra 10i cau héi trac nghiém va cau hoi 1y thuyét vé cac kién thitc phép nhan, phép
chia.
¢) San pham:
- Viét dugc cac phép toan, nhan biét nhanh thanh phan cua phép toan; tinh chat cta
cac phép toan.
d) To chirc thyc hién:
Kiém tra trac nghiém — Hinh thitc gio thé tra 10i cau hoi trac nghiém (ca nhan).
Kiém tra ly thuyét bang tra 10i miéng (ca nhan)
BAI KIEM TRA TRAC NGHIEM PAU GIO
Cau 1: Két qua ctia phép tinh >47.63 +547.37
A. 54700 B. 5470, C. 45700 D. 54733 |

Céu 2:55 ty nhién ndo dudi day thoa man 201X~ 2018) =2018

A X =2017 B. x = 2018 C. x = 2019 D. x = 2020.

Cau 3: Cho phép chiax:3=6 | khi d6 thwong ctia phép chia la?

A. X, B. 3. C. 6. D. 18,

Cau 4: Dang tong quat cua so ty nhién chia hét cho 3 1a? )
Kkl ¥ S+ 3kl ¥ X +1Lkl ¥ X+2(kI1 ¥).

A. ( }. B. ( }. C. ( ]. D. ( )

Cau 5: Dang t6ng quat cta s6 ty nhién chia cho 5 dw 2 1a? n

A SKKkT¥) sk 2D ¥) c %+5kT¥) KAkl ¥)

Hoat dong cia GV va HS San pham can dat

Budc 1:GV giao nhiém vu:
NV1: Hoan thanh bai tap trac nghiém | Két qua trac nghiém
dau gio.

NV2: Hay XéE: dinh cac thanh phan trong c1 C2 C3 ca c5
phép nhan @ P=C ? Hay cho biét tinh
chat cia phép nhan so ty nhién?

NV3: Néu két luan vé phép chia hai s6
tu nhién? I. Nhac lai ly thuyét

1. Phép nhan hai s6 ty nhién:

a) Phép nhan hai sé tw nhién @ va b

C C D A B

Budc 2: Thyc hién nhiém vu:
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- Hoat dong ca nhan tra 10i.

Budc 3: Bao cao két qua

NV1: HS gio thé két qua trac nghiém.
GV dung dién thoai c6 cai phan mém
Plickers quét két qua bai lam ctia HS

NV2, 3: HS ditng tai cho bao cao

Buéc 4: Panh gia nhan xét két qua

- GV chiéu két qua bai lam ctia HS trén
man chiéu => Nhan xét va danh gia
chung

- GV yéu cau HS ghi chép kién thirc vao
Vo

cho ta mot sé ty nhién goi la tich cua
chung.

Ki hiéu: a.b=c trong do6: @, b goi la
thtra so, € goi la tich.
b) Tich chdt co ban cia phép nhan:
a.b=>b.a

a. Tinh giao hoan:

b. Tinh chat két hgp: (a. 'b]-c = ﬂ-( b. C}

“ s a.l=1la=a
c. Nhan v6iso 1 :

d. Tinh chdt phan ph6i cta phép nhan
doi vdi phép cong: a.{b+ C)_ abta.c
2. Phép chia hai s6 ti nhién

V6i hai s6 tw nhién @ va b da cho (b* O
), ta luén tim dwgc ding hai so ty nhién
9 var sao cho @ =PI+ ong do
Of£r<b

e Néu I = 0 thi ta c6 phép chia hét
@:b=9. ygia 1a s6 bj chia. b 1a s6 chia,
4 1a thwong.

e Néu ' O thita co phép chia c6 du
a:b=q (qy r;véia 1a s6 bi chia. bla
s6 chia, 9 14 thuong va r 1a sé du.

B. HOAT PONG LUYEN TAP
Dang 1: Tinh nham, tinh hgp li
a) Muc tiéu:

- Van dung céc tinh chat giao hoan, két hgp ctia phép nhan dé tao thanh tich tron

chuc, tron tram.

- Van dung tinh chat phan phdi cta phép nhan do6i véi phép cong dé tinh tong mot

cach hop ly.
b) Noi dung: Bai 1; 2; 3; 4

¢) San pham: Tim dugc két qua ctia cac phép toan.

d) Té chitc thyc hién:

Hoat dong cia GV va HS

San pham can dat

Budc 1: Giao nhiém vu 1

Bai 1. Tinh cac tich sau mot cach hgp
ly:
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- GV cho HS doc deé bai 1.

Yéu cau HS hoat dong ca nhan lam bai
Budc 2: Thyc hién nhiém vu

- HS doc dé bai , thyc hién phép tinh

14.50 16.125
a) b)
9.24.25 12.125.54
c) d)
Bai giai

14.50=7.(2.50) =7.100

Budc 3: Bao cao két qua a) =700

-4 HS ,len bimg t,I‘IIﬂ:l bfly VEI. cacN: HS, 16.195 = 2.(8.125) — 41000

quan sat, nhan xét va stra sai (néu co). b) =4000

Budc 4: Panh gia két qua 9.24.25 =(9.6).( 4.25)

- GV cho HS nhan xét bai lam caa HS | Do,y 100

o Tt A TR e 1 1A =%~ 5100

va chot lai mot 1an nita cach lam caa

dang bai tap. & 12.125.54 = (3.4).125.(2.27)
=(4.2.125).(3.27) = 1000.81 _ g; 1
Bai 2: Tinh nham

Budc 1: Giao nhiém vu a) 46.99 b) 24.198

- GV cho HS doc de bai bai 2. 0 36600 : 50 d)EEE[II] : 5000

Yeéu cau: Bai giai

- HS thyc hién gidi toan ca nhan

- HS so sanh két qua vdi ban bén canh
Budc 2: Thyc hién nhiém vu

- HS doc dé bai, lam bai ca nhan.

Budc 3: Bao cao két qua

- HS hoat dong ca nhan, dai dién 4 hs
1én bang trinh bay, méi HS lam 1y
Budc 4: Panh gia két qua

- GV cho HS nhan xét chéo bai lam cua
cac ban va chot lai mot Ian nita cach lam
cua dang bai tap.

2)%6:% =46.(100- 1) =46.100- 46.1

=4000- 46 _ 4554

b)24.198=24.{ 200- 2) =24.200- 24.2
= 4800- 48 = 4752

) 35000 50 =( 36600. 2) : ( 50. 2

= 73200 :100 _ 4,

0 220000 : 5000 =( 220000. 2): ( 5000.2)

Buéc 1: Giao nhiém vu

- GV cho HS doc dé bai bai 3.

Yéu cau:

- HS hoat dong nhom doi thuc hién giai
toan

Chtl y dén tinh chdt phan phéi cua phép
nhdn dé6i voi phép cong

Budc 2: Thuc hién nhiém vu

- HS doc dé bai, lam bai c4 nhan va thao
luan cdp doi theo ban lam bai tap .

Bai 3: Tinh nhanh

27. 36+27.64
25.37+25.63- 150
425.7.4- 170.60
8.9.14+6.17.12+19.4.18

a)
b)
0)
d)
Bai giai
3 27 36+27.64= 27.(36+ 64)

= 27.100= 2700

b) 25.37+25.63- 150
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Budc 3: Bao cao két qua

- HS hoat dong ca nhan, dai dién 4 hs
1én bang trinh bay, méi HS lam 1y
Budc 4: Panh gia két qua

- GV cho HS nhan xét chéo bai lam cua
cac ban va chot lai mot 1an nita cach lam
cua dang bai tap.

=25 37+63)- 150

= 25.100- 150 = 2500- 150 = 2350
425.7.4- 170.60

<)

= (425.4).7- 170.60

~1700.7- 1700.6 = 1700.(7- 6) _ 1700

d) 8.9.14+6.17.12+19.4.18

=(8.9).14+(6.12) +(4.18).19
= 72.14+72.17 +19.72

=72.(14+17+19) = 72.50 = 3600

Budc 1: Giao nhiém vu

- GV cho HS doc dé bai bai 2.

Yéu cau:

- HS thyc hién gidi toan ca nhan

- HS so sanh két qua vdi ban bén canh
Budc 2: Thyc hién nhiém vu

- HS doc dé bai, lam bai ca nhan.

GV di quan sat va ho trg hoc sinh lam
bai

Budc 3: Bao cao két qua

- HS hoat dong ca nhan, dai dién 4 hs
1én bang trinh bay, m6i HS lam 1 y
Buéc 4: Panh gia két qua

- GV cho HS nhan xét chéo bai lam cta
cac ban va chot lai mot 1an nita cach lam
ctia dang bai tap.

Bai 4 : Khong thuc hién phép tinh hay
so sanh

a) m=19.90 v n = 31.60

by P= 2011.2019 5 g = 2015.2015

Giai
a)
. m=19.90=19,330) = (19.3).30
. n =3L60=3L(3.20) =(20.3).31

Vil9<20. 30<31
. (193).30<(203).31
nen

hay m<n |
vaym<n
b)
. p=20112019 = 2[]11.{2(]15 + 4)
= 20112015 + 2011.4
. ¢=20152015 =(2011+4).2015
= 2011.2015 + 4.2015
= 2011.2015 + 20154
Vi 2011 < 2015 pap 20114 < 2015.4
hay

2011.2015 + 2011.4 < 2011.2015 + 2015.4
Do d6 P=9.vay P=4.

Tiét 2:

Dang toan 2: Thuc hién phép tinh, toan tim x

a) Muc tiéu: Van dung quy tac:
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* Tim s6 hang chua biét ta 14y tong trir di s6 hang da biét.

* Tim thtra s6 chuwa biét ta 13y tich chia thira s6 da biét.

* Tim s6 bi trtr ta 1ay hiéu cong vdi so tru.

* Tim sO trir ta 1y so bi trw triv di hiéu

* Tim s6 chia 1ay s6 bi chia chia cho thuong.

* Tim s6 bi chia ldy thwong nhan sé chia.
* Néu ab=0 thi @ =0 hoic b=0.
b) Noi dung: Bai 1; 2; 3; 4

¢) San pham: Tim dugc két qua cia cac phép toan.

d) To6 chitc thyc hién:

Hoat dong cia GV va HS

San pham can dat

Budc 1: Giao nhiém vu

- GV cho HS doc de bai bai 1.
Yéu cau:

- HS thuc hién theo nhém 4

- Néu lwu y sau khi gidi toan

Budc 2: Thyc hién nhiém vu

- HS doc dé bai, hoat dong gidi bai toan
theo nhom.
HS phan nhiém vu va trinh bay bai tap vao
bang nhom

Budc 3: Bao cao két qua

- HS trung két qua nhom

- 1 dai dién nhom trinh bay cach lam

- HS phan bién va dai dién nhém tra 10i

Budc 4: Panh gia két qua

- GV cho HS nhan xét chéo bai lam cua
nhom. GV choét lai cac tinh chat da dwoc
ap dung trong viéc giai bai tap

Bai 1: Tim x, biét:

2.x+3=15
a) ;
28- 3.x =13
b) X
(x- 1954).5=150
C) ;
d) x- 152:2=46
Bai giai:
2.x+3=15
a)
2x=15-3
2.x =12
x=12:2
X=6
28- 3.x =13
b) X
3.x=28-13
3.x=15
x=15:3
X=5
(x- 19%4).5=150
<)
X- 1954 =50:5
x- 1954 =10
x =10+ 1954
x = 1964

Q) X- 152:2=146
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X- 76=46

X = 46+ 76
x =12

Budc 1: Giao nhiém vu Bai 2: Tim x, biét:

- GV cho HS doc dé bai bai 2. a)X+99:3=55

Yéu cau: (x— 25}:15=2D

- Néu cach thyc hién tirng phan b)

- Yéu cau HS lam bai tdp cd nhan, SHS | (3.x-15).7=42

léen bang d) (SX— 16}(}{__ 5] —0
e*)

Budc 2: Thyc hién nhiém vu

- HS ditng tai cho trinh bay cach lam

- 5 HS lén bang giai toan, HS lam vao vo
Budc 3: Bao cao két qua

- HS lam viéc ca nhan du6i 16p

Budc 4: Panh gia két qua

- GV cho HS nhan xét bai lam cta ban.

GV chaét lai két qua va cac budc giai

x(x+1=2+4+6+8+10+...+2500
Bai giai
X +99:3=55
a)
X +33=55
X =55- 33

xX=22 ___
Vay x =22

by (x- 25):15=20
x- 25=20.15

X- 25 =300

X =300+25

X =325

C)(ax- 15).7 =42
3.x- 15=42:7
3.x- 15 =6
3.x=6+15

d) (8- 16)(x- 5)=0
8- 16=0 hojic Xx- 5=0

8 =16 x=0+5
x=16:8 X=5
X =2

)x.{x+1)=2+4+ﬁ+8+1n+...+25m
e

Ta c62+4+6+8+10+...+2500 ¢4
(2500- 2):2+1=1250
s0 hang

Tong 2+ 4+ 6+ 8+10+ ...+ 2500
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x.( x +1) =1563750 = 1250.1251

Vay x =1250

N

Budc 1: Giao nhiém vu

- GV cho HS doc de bai bai 3.

Yéu cau:

- HS thuc hién theo nhém 16n, thao luan
cach lam

- Néu lru y sau khi giai toan

Budc 2: Thyc hién nhiém vu

- HS doc dé bai, thdo luan cach lam, va

lam bai.

- GV quan sat va ho trg hoc sinh trong qua

trinh lam bai
Budc 3: Bao cao két qua

- Yéu cau 2 dai dién 2 nhém trinh bay két

qua trén bang (moi dai dién 1 y)

- Pai dién nhom trinh bay cach lam

- HS phan bién va dai dién nhém tra 10i
Budc 4: Panh gia két qua

- GV cho HS nhan xét chéo bai lam cua

nhom.
GV chot lai két qua va cach lam bai

Bai 3:

N ~ L) X -~ > ~ ~
a)Tim soO ty nhién , biét rang néu nhan

n6é véi  r6i cong thém 16, sau dé chia
cho 3 thi duoc 7.
b) Tim s6 ty nhiénX , biét rang néu chia
no vai 3 roi trir di 4, sau d6 nhan vdi 5
thi duwoc 15.
Bai giai

(5x+16):3=7
a)
X +16=73

Budc 1: Giao nhiém vu

- GV cho HS doc de bai bai 4.

Yéu cau:

Goi s bi chia la a ; sO chia la b, em hay
biéu dién phép chia trén?

- Yéu cau HS lam bai tap ca nhan, 1 HS
lén bang.

Budc 2: Thyc hién nhiém vu

- HS ding tai cho trinh bay cach lam

- 1 HS lén bang giai toan, HS lam vao vo
Budc 3: Bao cao két qua

- HS lam viéc ca nhan duéi 16p

Bai 4: Cho phép chia c6 thuwong la 7 va
so du la 112 | Biét tong cua s bi chia,
s6 chia va thuong 1a 1375 | Tim phép
chia doé.

Bai giai
goi s6 bi chia la @ ; so chialab , ta c6 :
a:b=7 qu 112
b a=7b+112 3 a+b+7=1375
P a+b=1368 (1)
Thay @ = b+ 112 y30 (1), ta c6:
To+112+b=1368
U 8+112=1368 U b=157
b a=1211 vy a=1211b=157
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Budc 4: Panh gia két qua
- GV cho HS nhan xét bai lam cna ban.
GV chét lai két qua va cac budc gidi

Tiét 3:

Dang 3: Cac bai toan cé 16i van, cac bai toan thyc té

a) Muc tieu:

- Thure hién phép nhan, phép chia so6 tw nhién trong giai toan c6 10i

b) Noi dung: Bai 1; 2; 3; 4

¢) San pham: Tim dugc két qua cia cac phép toan.

d) To chirc thyc hién:

Hoat dong ciia GV va HS

San pham can dat

Budc 1: Giao nhiém vu

- GV cho HS doc de bai bai 1.

Yéu cau:

- Dé toan cho biét gi, can tim gi?

- Dé tim s0 kg gao va ngo xe 0 to chg, ta
lam nhw thé nao?

- HS giai toan theo ca nhan va trao doi
két qua cap doi

Budc 2: Thyc hién nhiém vu

- HS dirng tai néu cach thyc hién

- HS thyc hién giai bai tap ca nhan, trao
doi két qua theo cap

Budc 3: Bao cao két qua

- 1 HS 1én bang trinh bay bang

HS duéi 16p quan sat, nhan xét bai lam
Buéc 4: Panh gia két qua

- GV cho HS nhan xét bai lam cua ban.

- GV nhan xét két qua va chét kién thic

Bai 1. Mot 6 t6 chd 30bao gao va 40bao
ngb. Biét rdng moi bao gao nang S0kg,
moi bao ngd ning 60kg. Hoi xe 6 t6 do
chd tat ca bao nhiéu kilogam gao va
ngo ?

Loi giai
S6 kg gao trong 30 bao la:
30. 50=1500 kg )
S6 kg ngo trong 40 bao la:
40.60=2400 ( kg |
S6 kg gao va ngo xe 6 t0 chd la:
1500+2400 =3900 ( kg )

Budc 1: Giao nhiém vu

- GV cho HS doc de bai bai 2.
Yéu cau:

- bé toan cho biét gi, can tim gi?

Bai 2. Trong thang 7 nha 6ng Khanh
dung hét 115 sg dién. Hoi 6ng Khanh
phai trd bao nhiéu tién dién, biét don gia
dién nhu sau:
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- Dé tim s0 tién dién phai tra ctia nha 6ng
Khéanh trong thang 7, ta lam nhu thé nao?
- HS giai toan theo ca nhan va trao doi
két qua theo nhom ban (4HS)

Budc 2: Thyc hién nhiém vu

- HS dirng tai néu cach thyc hién

- HS thyc hién giai bai tdp ca nhan, trao
doi két qua theo nhém ban

Budc 3: Bao cao két qua

- Pai dién 1 nhom lén bang trinh bay
bang

HS nhém con lai dwéi 16p quan sat, nhan
xét bai lam ctia nhém ban

Budc 4: Panh gia két qua

- GV cho HS nhan xét bai lam cta ban.

- GV nhan xét két qua va chét kién thitc

Gia tién cho 30 s¢ dau tién la 1678 dong/
sO;

Gia tién cho 50 s¢ tiép theo (tir s6 S1dén
$6100) 13 1734 d5ng/s6;

Gia tién cho 100 so tiép theo ( tir sd 101
dén 200) la 2014 dong/s6.

L&i giai

S6 tién phai trd cho 50s6 dau tién la :
50. 1678 = 83900
(dong)

S6 tién phai trad cho 50sg tiép theo 1a :
50. 1734=86700 _._

(dong)
S6 tién phai trd cho 15506 con lai la :
15. 2014=30210 _

(dong)
Tong so tién 6ng Khanh phai tra trong
thang 7 la :

83900 + 86700 + 30210 =200810 ..
(dong)

Budc 1: Giao nhiém vu

- GV cho HS doc de bai bai 3.

Yéu cau:

- Bé toan cho biét gi, can tim gi?

- Dé biét nha treong can it nhat bao nhiéu
xe, ta lam nhu thé nao?

- HS giai toan theo ca nhan va trao doi
két qua cap doi

Budc 2: Thyc hién nhiém vu

- HS ditng tai néu cach thuc hién

- HS thuc hién giai bai tdp ca nhan, trao
doi két qua theo cap

Budc 3: Bao cao két qua

- 1 HS léen bang trinh bay bang

HS duéi 16p quan sat, nhan xét bai lam
Budc 4: Panh gia két qua

- GV cho HS nhan xét bai lam cua ban.

- GV nhan xét két qua va chot kién thic

Bai 3. Mot treong muon chd 892 di tham
quan khu di tich Bia Pao Cu Chi. Biét
rang moi xe chd dwgc 45 hoc sinh. Hbi
nha trvong can it nhat bao nhiéu chiéc
xe?

Loi giai
S6 xe dé chad hoc sinh di tham quan la:

892: 45 = 19xe (dv 37 hoc sinh)
S6 xe nha trrong can st dung la
19+1=20(xe)

Vay can it nhat 20xe

Budc 1: Giao nhiém vu
- GV cho HS doc de bai bai 4.

Bai 4. Ban Minh dung 30000 dong dé
mua but. Co hai loai but: but bi xanh va
but bi den. Biit bi xanh c6 gid 2500 dbng
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Yéu cau: mot chiéc. But bi den c6 gia 3500 dong
- Pé toan cho biét gi, cin tim gi? mot chiéc. Ban Minh sé mua dwgc nhiéu
- D& biét nha trudng can it nhét bao nhiéu | 1hat bao nhieu chiec but neu:

a. Minh chi mua méi loai but bi xanh?

xe, ta lam nhu thé nao? . . el a
b. Minh chi mua moéi loai but di den?

- HS giai toan theo ca nhan

Budc 2: Thyc hién nhiém vu Loi giai
- HS dirng tai néu cach thyc hién
- HS thyc hién giai bai tap ca nhan a. SO but bi xanh ban Minh mua nhiéu

nhat 1a 30000:2500 =12 (cay)
b. S6 but bi xanh ban Minh mua nhiéu
nhat 1a 30000: 3500 =8 (cay) ( du 2000

dong)

Budc 3: Bao cao két qua

- 1 HS 1én bang trinh bay bang

HS duéi 16p quan sat, nhan xét bai lam
Buéc 4: Panh gia két qua

- GV cho HS nhan xét bai lam cta ban.
- GV nhén xét két qua va chot kién thirc

HUONG DAN VE NHA

- Yéu cau HS hoc thudc cac tinh chat cua phép nhan s6 ty nhién, nam chac moi quan
hé giita cac thanh phan trong phép nhan va phép chia phan so.

- Hoan thanh cac bai tap

BAI TAP VE NHA
Bai 1: Tinh nhanh, tinh nham
a) 25534 ; b)16.6.125 ; ) 64.25 ;
d) 16125 €)700:25 . f) (260- 13):13
Bai 2: Tinh nhanh
) 4317 +29.57 +13.43+ 57 b) 35.34+ 35.86 + 65,75 +65.45
c) 13.58.4+ 32.26.2 + 52.10 d) 53.(51+ 4) + 53.(49 + 91) + 53
Bai 3: Tim x biét:
2 30 (10- x)=25 b) 3x- 2018:2=23
0 (ax- 21):3=2 Q) 53(9- x)=53
o o 5.(5+x) =61 f) §95- (3x- 27)439 = 4212

Bai 4: So sanh hai s6 a va b ma khong tinh gia tri cu thé ctia chiing.

a = 20022002 y3 b= 2000.2004
Bai 5:
a) Tich ctia hai s6 12276 . Néu thém vao s6 thit nhat 19 don vi thi tich cta hai s6 1a
713 | Tim hai s6 dé.
b) Khi chia mot s6 cho 72 thi duwoc s6 duw 1249 . Néu dem s d6 chia cho 73 thi dugc
sd dw la 28 va thwong khong thay d6i. Tim s6 da cho.
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Bai 6: Mot tau hoa can chd 980 khach . Moi toa tau ¢6 11 khoang, méi khoang c6 8
cho. Héi phai can it nhat bao nhiéu toa dé chd hét khach?

Bai 7. Me Lan mang 200000 d6ng vao siéu thi mua 2 kg khoai tay, 5 kg gao va 2 nai
chudi chin. Gid mai ki-16-gam khoai tay 1a 26500 d6ng, moi ki-16-gam gao 1a 18000
dong, moi nai chudi 1a 15000 dong. Hoi me Lan con bao nhiéu tién?

HUONG DAN GIAI BAI TAP VE NHA
Bai 1: Tinh nhanh, tinh nham
5) 25.53.4 = (25.4).53 =100.53 = 5300,

b)16.6.125 = (16.3).(2.125) = 48.250 = 12000.
€)64.25 = 16.4.25 = 16.100 = 1600.

d) 16125 =2(8.125) = 2.1000 = 2000.

¢)700: 25 = (7004) : (25.4) = 2800:100 = 28. .

f (260- 13):13=260:13- 13:13=20- 1=19.

Bai 2: Tinh nhanh
a)d3.17+ 2957 + 1343+ 57

=(43.17 +13.43) +(29.57 +57) b) 35.34 + 35.86 + 65.75 + 65.45
=43.(17 +13) +57.(29+ 1) = 35.(34+ 86) + 65.(75+ 45)
=43.30+ 57.30 = 35.120 + 65.120
=30.(43+57) =120.(35+ 65)
=30.100 =120.100
— 3000 = 12000,
c) 13.58.4 + 32.26.2+52.10 d) 53.(51+ 4) + 53.(49 + 95) + 53
=13.584 + 32.13.4+ 134.10 =53.(51+ 4+ 49+ 95+1)
=13.4.(58 + 32 +10) =53.(51+49+ 4+ 95+1)
=13.4.100 =53.(100+ 99 +1)
= 5200. = 53.200 = 10600.
Bai 3: Tim x biét:
a)250 : (1[]_ x)=25 b)3x- 2018:2=23
10- x =250:25 - 1009=23
10- x =10 3x =23+ 1009
x=10- 10 3 = 1032
x=0 x=1032:3
x =344
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c)( - 21):3=2
9x- 21=23
9- 21=6

o =6+21
o =27
x=27:9
x=3

e 9l- 5.(5+x) =61
5(5+x) =91- 61

—
Il

d)53(9- x

I
o &
&

XM x X
Il
00 w0 =
'—l

n

1§95- (3x- 27)439 = 4212
195- (3x- 2?% =4212:39
195- (3x- 27) =108
x- 27=195- 108

5.(5+x) = 60 - 27=87
5+x =60:5 3x =87+27
5+x =12 X =114
x=12-5 x=114:3
x=1 x =38

o . a= 2002.2002 = 2002.(2000 + 2) = 2002.2000 + 2002.2
Bai 4: Ta co:

b = 2000.2004 = 2000.(2002 + 2) = 2000.2002 + 2000.2

2002.2000 = 2000.2002 2002.2 > 2000.2 a=>b a>b
Vi va néen . Vay

Bai 5: a) Goi hai s6 cin tim 1a @ va b theo bai ra ta c6 :
ab=276
(@ +19)p =713
ab+1% =713
19 =713- 276 =437
b=437:19=23
Suyraa=2?ﬁ:23=12.vaya=12;b=23
b) Goi s6 can tim laa :
a:72=c qu 49 nén @ =c.72+49
a:75=c du 28nén a@a=c.7>+28
Taco: CT2+49=c75+28
T5c- T2c=49- 28
3c=21
c=21:3=7

Hay @ =353 , Vay s0 can tim la: 553
- A, N . 811=88 <
Bai 6: SO ngwoi ¢ moi toa la : ( nguoi )
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Can sd toa dé chd hét khach 1a: 980:88=11 (toa ) du 12 nguoi

Vay can it nhat 12 toa dé cho hét s6 khach.

Bai 7.

Me Lan mua 2 kg khoai tdy mat sg tién la: 2.26500 = 53000 (d6ng)

Me Lan mua 5 kg gao mat s¢ tién 1a: 5.18000 = 90000 (dong)

Me Lan mua 2 ndi chudi chin mat s6 tién la: 2.15000 = 30000 (dong)
Tong s6 tien ma me Lan da tiéu 1a: 53000+ 90000 + 30000 = 173000 (dong)
Me Lan con lai s6 tién 1a: 200000 - 173000 = 27000 (d5ng)

Vay me Lan con 27000 dong.
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